

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA

SE FUNDÓ ESTE PERIÓDICO
En 1888.

SORIA.—MIÉRCOLES 18 DE AGOSTO DE 1909.

EL NÚMERO DE HOY ES
El 2.283.

Los abonos de suscripciones y anuncios, en la Administración de este periódico. Collado, 42, bajo.

UN JUICIO

Equivocada en absoluto es la creencia de los que, buscando solo la materia material de los pueblos, dan para el progreso, que lo será material y por consiguiente aparente, porque en él no hallarán el engrandecimiento del espíritu que, una vez conseguido, habrá de traducirse en obras de bienestar, de paz y caridad, por completo opuestas a los ideales de venganza, traición y codicia.

En Soria, sea por lo que fuere, no existen esas infinitas fábricas que con el ruido ensordecedor de sus máquinas y sus humeantes chimeneas, dan a los pueblos que las tienen el aspecto de centros industriales y al parecer progresivos; en ella no quedarán vuestros ojos sorprendidos por rótulos redactados en estos parecidos términos: *Escuela Moderna*, tampoco en ella recrearéis vuestra vista en la contemplación de monótonas calles, perfectamente alineadas, por las que una muchedumbre, en continuo ir y venir, imprime a la ciudad aspecto de pueblo trabajador ocupado tan solo en el negocio, y en ella, por último, tampoco habrán de sorprenderos hordas de desalmados, asaltando y quemando conventos, dando vivas a la libertad mal entendida, apoderándose de lo que no les pertenece y levantando bandera contra la Madre-patria.

En Soria, pueblo honrado, pobre y heroico, veréis pequeños industriales que, a fuerza de infinitos sacrificios, comparten, sin protestar, sus beneficios con el Estado; veréis al jornalero que, sin vestir la blusa azul del maquinista, trabaja sin descanso desde que el sol sale hasta que se pone, sin que para él recen la jornada de las ocho horas, ni en sus oídos hallen eco la voz de la continua protesta, ni la predicación perenne de la huelga; en Soria veréis todavía las calles estrechas, de aspecto secular, que al imprimir en la Ciudad el carácter de otras épocas, anuncian que ella no está renida con sus traiciones y que al conservar el aspecto de ayer, conserva también su religión, patriotismo y honradez, notas que la caracterizan; y por último, tampoco en Soria veréis una población agitada discurrir por sus calles, dándole aspecto de pueblo comercial; veréis la ciudad tranquila, posegada, trabajadora sí, pero no codiciosa, que con su tranquilidad material simboliza la tranquilidad de espíritu de sus habitantes.

Nuestras nobles Ciudad y provincia, una vez más han sabido dar pruebas de su cordura y patriotismo; la provincia de Soria siempre anticipada y pospuesta, por aquellos que nunca pisaron su honrado y heroico solar, en todo momento, pero sobre todo en los actuales, ha sabido demostrar que al lado de su miseria material, que tantas causas originan, late en los corazones de sus hijos los hermosos sentimientos de honor, patriotismo y respeto a la Ley, acudiendo presurosa con sus hombres y sus mentes haya pasado la idea de entorpecer la obra nacional.

Soria no se estaciona; progresa a paso de hormiga, pero progresa en firme; paso andado, jamás tendrá que desandarse, porque inspirada en el verdadero progreso, que es el del espíritu, espera tranquila su triunfo sobre la materia, apoyándose para conseguirlo en la justicia de sus ideales, que siempre ha sabido y sabe traducir en el amor, a su Dios, a su Patria y a sus semejantes.

NOTICIERO DE SORIA

Se publica miércoles y sábados.

Precio de suscripción.—Pago adelantado

En Soria y la Península	Tres meses	Seis meses	Un año
	1 pts. 50 cts.	Tres pts.	5 pesetas.

En el Extranjero doble precio.

INSERCIÓN DE ANUNCIOS

Se abonan según el texto que lleven, corto ó extenso y en la plana que se desee publicar. El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la administración del Noticiero.

COMUNICADOS.

Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

El ferrocarril de Melilla

Con motivo de los sucesos ocurridos en Melilla, este ferrocarril ha adquirido notoriedad.

La construcción del ferrocarril, importantísima obra de penetración española, en la costa Norte de África, está a cargo del Sindicato español de Minas del Rif, concesionario de las minas de Beni Buifur.

La línea en construcción arranca de Melilla, y pasando por Nador, Tazza y Fez, terminará en el Atlántico, entre Larache y Rabat, en el valle de Sebu. Esta y la vía que pudiéramos llamar ferrocarril de la costa, que enlaza Melilla con Alhucemas, Peñón y Cabo de Agua (Quebdana), y vaya a unirse con la red argelina en Nemours, son las dos principales para el futuro comercio de Marruecos.

El ferrocarril en construcción enlazará en los límites de Melilla con el concedido a la Junta del puerto, que arranca del embarcadero de minerales y termina en la posada del Cabo Moreno.

El trazado arranca desde este último punto y contornea la falda del importante macizo del Gurugú, pasando el contrafuerte del Atalayón por el collado de este nombre, para descender al valle de Uicssán, marchando la línea paralelamente a las márgenes de Mar Chica.

En el poblado de Nador se proyecta una estación, pasada la cual sigue el valle del río Uicssán, pasando por las huertas de Barraca (habida de Mazuzá), atraviesa las de la kabila de Beni Sicar, fracción de Beni Buigamart, en una longitud de dos kilómetros escasos; y entra en la de Buifur, desarrollándose esta última parte del trazado, que comprende una longitud de ocho kilómetros, con suaves rampas, curvas de amplio radio y reducidos movimientos de tierras.

Se proyectan dos puentes de 20 metros de luz; uno para el paso del río Nador y otro para el de Beni Bulgamart; uno de 25 metros para cruzar el río Uicssán y otro de 12 metros para el arroyo de Barraca. La vía es de un metro de ancho, con carriles de 32,50 kilogramos de peso por metro lineal, sentados sobre traviesas de madera de pino creosotado.

La apertura de la línea a la explotación estaba calculada para el mes de Abril de 1910.

IMPRESIONES DE TARDE

Mi pobre alma de artista adolescente, sale en busca de impresiones al dejar el trabajo, cuando sobre puertas y ventanas de su cuarto obscuro—laboratorio—para que se inyección de más pura atmósfera, sile en busca del oxígeno del único paseo que cuenta la vieja Ciudad, a rendir culto al grandioso espectáculo del crepúsculo cuando canta sus poemas de oro puro, cuando rompe en jirones las nubes o las hace una sola masa con coloraciones diferentes.

Mi pobre alma de artista adolescente, camina solitaria y observante en busca de impresiones. Se interna en el paseo de los árboles añosos, corpulentos, entre las calles alineadas por el ebónibus simétricamente encajado en jardineillos de pequeños tableros donde unas pocas flores se levantan vergonzantes pregonando su escasez. Mientras a los chavales y criadas hace el barquillero la tertulia contando cosas de los moros, de la guerra, heroicidades de tal ó cual soldado que conoce por que llevó siempre a medio lado su pom-pón.

Los dos vecinas ermitas, alzan silenciosas sus cúpulas extrañas, de humildes blancuzcos y plomizos campanarios y por entre el hueco de sus muros y campanas empiezan a filtrarse los carminosos rayos del sol que entonces retirada. Mas allá se encuentran los mismos asiduos a los puestos de refrescos, apurando su acostumbrada botella de cerveza dorada, y con sonriente ceño y angular mirada, pasan revista al desfile de espirituales, graciosas, morenas y rubias-pálidas muchachas. El árbol veterano que fué admiración en tiempos mejores, cuando sostuvo en circular, abalconada plataforma el peso de una orquesta, denuncia su olvido y para contrarrestarlo pide germen a su sábia para desarrollar sus nuevas ramas, como deseando renacer más fuerte, como anegado a que otra vez salga de entre sus hojas el sonido de jotas y mazurecas y bajo su sombra vuelva a bailar aquella mocedad que le olvidó. Los paseos más anchos que alfombrados fueron por la verde yerba de la primavera, teñidos están de amarillo cromo. Los tocacos y saltados asientos de piedra costrosos de musgo, prestan su postura a varios señores de pelo canoso que solos ensimismados se encuentran en pensamientos que yo desconozco. Las muchachas de tipos diferentes, alegres pasean del brazo de cuantas en cuantas, me basta el oír una sola palabra de ellas, para comprender que toiletas y amores son tema. Varias señoras casadas mas cerca y más lejos, ocupan los bancos más cómodos, sin duda discuten importantes problemas caseros.

Mi pobre alma de artista ha llegado al cenit del paseo, a la izquierda divisa una porción de labriegos entregados a las faenas del campo, ha llegado hasta el molino de viento. El novel artista fotógrafo ha tenido en su camino varios asuntos para cuadros fotográficos y llega a tiempo de sumergirse en lo mejor. El sol, está en su esplendor decorando el Cielo con tonalidades de un carmin intenso; medias tintas rosadas manchones de siena y sfumaciones de esmeralda.

Ante el estupendo espectáculo, repito las palabras del eminente Luis de Ocharán. La fotografía es arte por que el fotógrafo como el pintor, siente y padece los anhelos de la gestación, los temores del resultado, las esperanzas del éxito. Es arte por que la prueba fotográfica cuando resulta acertada nos produce una sensación estética como el cuadro pintórico, pues como él habla a nuestra alma, el misterioso cuanto elocuente lenguaje del arte. Recuerdo las placas autográficas de los hermanos Lumière, deseo ver realizados los estudios de Lippmann, sobre la fotografía de los colores, recuerdo los trabajos de Agustín Fresnel al demostrar que la luz no es sino un movimiento vibratorio, una mansión rapidísima de ondulaciones propagadas a través del éter, de una sustancia sutil, invisible y me entrego como otras veces a pensar que nací para el Arte, aquello me hace sentir algo grande, inexplicable, ansias de haber en la copa del triunfo, en ese otro mundo distinto, en esa otra vida, después de haber pasado el calvario de la lucha lozana sin sin vencer todavía, pero deseada porque la vida sin lucha es monótona, soporífera, es una noria a cuyo rededor se andan diariamente muchos kilómetros y se está siempre en el mismo sitio sin haber creado nada.

Aurio.

OBRAS DE SORIA

HISTORIA DE NUMANCIA.—Escrita por Antonio Pérez-Rioja, empujando la imprenta e ilustrada con dos grabados. EL ÚLTIMO DÍA DE LOS NUMANTINOS, y el ARA A JUPITER, en contrada cuando se hicieron las primeras excavaciones el año 1860.—Vale el ejemplar de esta obra 25 céntimos de peseta.

FIESTAS DE SAN JUAN.—Revista ilustrada, de 1905, con numerosos grabados de las escenas tipos, cuadrillas, toros, cañeras y maromas, de los días que duran estas tradicionales Fiestas sorianas e historia de su verdadero origen. Forma un tomito con bonita portada. Cuesta el ejemplar, 25 céntimos de pesetas.

NUMANCIA.—Tragedia original escrita por el inmortal autor del Quijote, insigne Miguel de Cervantes Saavedra.—Impresa en papel satinado. Cuesta el ejemplar 50 céntimos de peseta.

VIDA DE SAN SATURIO, Patrón de Soria, con la novena del Santo y los Gozos. También hay una hermosa lámina grabada del retrato de San Saturio, de cuerpo entero. Cuesta 20 céntimos de peseta el ejemplar.

LA LAGUNA NEGRA.—Libro el más completo publicado acerca de los Pinares de Soria, escrito por don Juan José de Garza.—Un tomo de 200 páginas. Vale una peseta.

EL LIBRO DE LAS EXCAVACIONES DE NUMANCIA, por el eminente arqueólogo, escritor español y Director del Museo de reproducciones artísticas don José Ramón Melida. Edición de lujo con numerosos é interesantes grabados de los hallazgos hechos en las ruinas de Numancia.—Vale este libro TRES PESETAS ejemplar.

Todas estas «Obras Sorianas» se venden únicamente en la Librería de Pascual P. Rioja, Soporales del Collado, 42, Soria.

ANUARIO-GUIA DE SORIA, obra nueva escrita por don Lucinio Lorente. Un bonito tomo de gran utilidad y aplicación para el conocimiento de nuestro país, con toda clase de detalles.—Vale el ejemplar, perfectamente impreso y encuadernado, 2 PESETAS.

Se halla de venta en las Librerías de Soria y en Burgo de Osma en la de hijos de Francisco Jiménez.

La campaña de Melilla.

Cartas de soldados sorianos.

Como es tan grande la expectación de todos por lo que se relaciona con la guerra que España sostiene en el Rif, nos complace mucho recibir noticias en nuestra redacción de queridos paisanos nuestros, y con sumo gusto las hacemos públicas, pues seguros estamos de que han de ser leídas por todos con el entusiasmo que sentimos por los defensores de nuestra querida Patria.

«DESDE EL ATALAYÓN

Melilla 11 de Agosto de 1909.

Señor don Pascual Pérez-Rioja,

Muy señor mío: El día ocho recibí carta de mis padres en la que me manifestaban la visita que usted les había hecho, interesándose por mi salud, lo que yo le agradezco sumamente.

Sí, señor; es mucha la alegría que recibimos los que, como yo, se encuentran peleando en estas áridas tierras, al saber que todavía quedan personas que se interesan, siquiera sea para dar alientos a los seres más queridos de los que con tanto amor luchamos por nuestra querida Patria.

Y yo que hoy me he propuesto molestarle, le haré pequeñas indicaciones, siquiera valgan para llenar la adjunta.

Son varias las ascensiones que durante el día hace el aerostato «Uranus», y a consecuencia de ellas, han sido cañoneados importantes grupos de cabileños.

El sábado por la noche, se vieron en el Gurugú grandes hogueras, que sin duda alguna, tenían por objeto llamar a los cabileños, pero se dice que han acudido muy pocos.

Un moro muy conocido en Melilla, llamado Mohataz, ha reemplazado la chilaba y el albornos, por el uniforme de caballería.

En el campamento del General (Sidi-Amei-el-Hach) de vez en cuando pasa a larga distancia algún rifleño y dispara su fusil, pero siempre sin consecuencias.

Desde el Atalayón, son muchos los días que nuestra artillería bombardea Nador. Con el auxilio de potentes anteojos he podido ver un grandísimo parapeto de los rifleños, y por la mañana, particularmente, se ven grupos de moros que se dedican sin duda, al cuidado del ganado vacuno.

En esta posición, que es en la que estoy destacado dos compañías del 3.º de Cazadores que pertenecen, con grandes trabajos, hemos podido arreglar el suelo, para lo cual, y bajo la dirección de nuestros Jefes, que tampoco cesan un instante, han desaparecido miles de chumberas y muy en breve, creo empezará la colocación de tiendas de campaña.

Lo que más «nos mata» es el inmensísimo calor, pues al Atalayón no llegan las balas, por lo menos, hasta la fecha, así ha sido; pero ya conserto grandes recuerdos del combate del día 18, en que tomé parte mi batallón y del que afortunadamente salí ileso.

También aquí hay notas cómicas. Se dice que un morito, al que llaman «Juanito el cazador», no dispara una sola vez que no haga blanco. Sabido es de todos la buena puntería de ellos, pero... no tanto matar.

Hace algunos días que los convoyes llegan a sus respectivos destinos, sin ser apenas molestados.

He de manifestarle que ha sido muy sentida la muerte del valiente capitán señor Latorre, de este batallón.

Además, que yo sepa, han muerto defendiendo a la Patria, los soldados de esa provincia Vicente Latorre, de Zayas de Torre; Ignacio Crespo, de Berlanga de Duero y Juan Navas, de Nafra de Uceiro.

Nada más por hoy; manté como guste a su affmo. S. S. q. b. s. m.

Marcelo Reglero.

Chafarinas 12 de Agosto de 1909.

Señor Director del NOTICIERO DE SORIA

Muy señor mío: Recibo hoy su cariñosa carta en contestación a la mía última. Por ella veo no pudo recordarme al recibir mi primera; y si todavía usted no me recuerda, le diré que soy hijo de Torrelapaja (Zaragoza), pero muy pequeño fué a esa ciudad de Soria y después pasé a Burgo de Osma donde viví algunos años, y podrá mejor recor-

darme al sobre que soy de la familia de Pedro Hernández Cuevas. Perdona usted le moleste con estas aclaraciones, así como con la de lo que es el batallón disciplinario.

Respecto a si llevo mucho tiempo en este penal, le he de manifestar que no es penal, pues son dos compañías de soldados de todas clases y armas, que habiendo estado presos más de seis meses, haya sido el motivo ó causa civil ó militar, son destinados aquí después de haber cumplido el tiempo de condena a que la Audiencia ó consejo de guerra los castigó; las clases son destinadas por Real orden del ministerio de la Guerra, bien que lo solicitamos (y en ese caso estoy yo) bien que haciendo falta clases y no habiendo solicitantes (pues los individuos aquí no ascienten) ordenan que de uno de los regimientos que quarnecen España provean las clases que falten.

Llevo, pues, de militar veintinueve meses, diez y ocho en el Regimiento de León número 38, y once que llevo en la Brigada disciplinaria de Melilla.

Hoy salgo para Melilla en el vapor correo «Sevilla» y desde allí yo le iré mandando cuantos datos adquiera y vea por mis ojos, pues nunca con tanto entusiasmo como ahora.

El motivo de encontrarme en Chafarinas es como se lo transcribo: El día 21 salimos de las posiciones avanzadas con dirección a la plaza para descansar de las muchas fatigas sufridas en los ataques de los días anteriores; pero el día 23 recibimos orden de estar pronto preparados a salir y a las diez de la noche empezamos la marcha hacia el Hipódromo, no bien llegamos, cuando se estableció en el momento el servicio de seguridad, pasando la noche sin el menor incidente, ómos el toque de diana y cuando creímos que regresáramos a la plaza, dieron orden de salir al encuentro de la columna que mandaba el malogrado coronel Cabrera, subimos a una de las lomas de la falda del famoso Gurugú, cuando de improviso oímos silbar sobre nuestras cabezas las balas que unos cuantos rifleños nos dirigían; desplegamos en guerrilla, la artillería se pone en orden de combate y se formaliza el fuego; empezamos a caer heridos: nuestra artillería no tiene municiones en el momento y nosotros nos vamos a quedar sin ellas; los rifleños lo notan, avanzan hacia nosotros, salen de las piedras por cientos y nos vemos «acorralados» por todos los sitios (nos copan), peleamos cuerpo a cuerpo, ellos con «gumitas», «porrazos» y «chondas» y nosotros con arma blanca; yo me veo solo; a cinco pasos de mí y al frente cinco moros como gigantes, a la izquierda dos más; vuelvo la vista y noto que mi fuerza iba en retirada; en este momento uno de aquellos salvajes se baja al suelo, coge una piedra y con toda esa fuerza bruta que poseen, la arroja sobre mí, viene a caer sobre mi espalda y me hace rodar por unas rocas a una altura de cinco metros, en la caída, en una de las piedras que sobresalía recibí un mal golpe, que es lo que me ha hecho estar en el Hospital de Chafarinas tres semanas; hoy ya voy bastante mejorado.

Aquí no he podido enterarme si hay Jefes y Oficiales de nuestra tierra; pero en el batallón de Cazadores de Barcelona número 3, existen muchos soldados de ahí, pues seguramente pasan de cien; hasta ahora no hay heridos que yo sepa.

Yo le doy palabra de que le tendré al corriente de cuanto ocurra para que esos nobles y honrosos sorianos puedan saber con precisión y verdad lo que por este trozo de tierra africana sucede a sus valientes y compatriotas hermanos.

Con la carta he recibido el Noticiero del día 7, los del 4 espero tenerlos en el cuartel, de todas formas, en cuanto llegue, me enteraré.

Le doy a usted las más expresivas gracias por los rasgos de simpatía y afecto que en su grata manifestación, de lo cual siempre le quedará agradecido, y como muestra lo verá por la mucha correspondencia que recibirá de este su affmo. S. S. q. b. s. m.

Lucas de Jesús Alonso.

Melilla 13 de Agosto de 1909.

Sr. Director del NOTICIERO DE SORIA

Muy señor mío: Estamos por aquí casi en completa tranquilidad, pues no se oyen más disparos que los que varios moros apostados en las colinas dirigen; sobre nuestros convoyes, con el objeto de ver si pueden inutilizar nuestra impedimenta; heridos son muy escasos, pues si hoy alguno son de balas perdidas y frias.

Ayer, seis compañías del Regimiento de León, y una de la Brigada disciplinaria, salieron de conducción de convoy, regresando sin novedad.

Por hoy no hay ninguna otra novedad. Siguen con actividad los trabajos del canal que un: la Mar Chica con el Mediterráneo y ayer pasó ya una lancha automática, llevando para su defensa un cañón revolver.

Suyo afectísimo S. S. q. b. s. m.

Lucas de Jesús Alonso.

EL capellán Moreno

Copiamos de El Imparcial.

Se han recibido aquí muchas ciertas preguntando por el cura del batallón de cazadores de Las Navas núm. 10, que se condujo tan heroicamente en la sangrienta lucha del día 27 de Julio.

En la información periodística se han cometido errores respecto a este capellán castrense. Periódico ilustrado ha habido, y no de los que se publican en Madrid, que

ha representado al capellán Moreno como hombre viejo, agobiado por los años, cubierto de canas, y el tal capellán solo tiene treinta y nueve años, y los lleva con modesta brasa.

Contestando á algunas cartas que hemos recibido los corresponsales de El Imparcial, diré que este héroe de la caridad y del valor se llama don Jesús Moreno Alvaro. Nació el 9 de Enero de 1870. Previa las oposiciones consiguientes, fué nombrado capellán castrense el 21 de Junio de 1901, y ocupa el penúltimo lugar del escalafón. Datos son estos que debo á amables oficiosidades.

Don Jesús Moreno iba con su batallón de Las Navas el día 27 por las ásperas barrancadas del Gurugú. Y aunque haya de repetir lo que oportunamente se dijo, completaré la historia de este admirable sacerdote, añadiendo á lo que ya se sabe, algunos rasgos dignos de conmemoración.

El capellán Moreno veía caer en torno suyo jefes, oficiales y soldados. El trance era recio, la situación de nuestras tropas difícil. Iba el capellán acudiendo á los moribundos y les administraba los últimos auxilios, una palabra de esperanza, la absolución. Y cuando el herido necesitaba, al mismo tiempo que la tranquilidad del alma la cura del cuerpo, aplicaba la venda, daba el sorbo de agua, confortaba y socorría.

El médico del batallón cayó á tierra recibiendo un golpe gravísimo. Desde entonces el capellán Moreno se creyó obligado á sustituir, en lo que posible fuese, á aquel que tenía también en el lugar del combate los oficios salvadores de la caridad. El cura se hizo médico, y asombró á los soldados el relato de los auxilios científicos que recibieron del esforzado sacerdote.

Pero la Providencia había puesto allí al capellán Moreno para algo más—para algo más aún!

En el momento más recio de la lucha, un grupo de cazadores de Las Navas acude al capellán Moreno.

—Nuestros jefes han muerto ó están heridos—le dicen;—somos noventa soldados que estamos aquí defendiéndonos... ¿Qué hacemos?

El capellán Moreno estaba entonces confesando á un herido gravísimo, con el escapulario de la Virgen del Carmen en la mano. Concluyó serenamente en sagrado ministerio, y dijo á los muchachos que le rodeaban:

—¿Qué habéis de hacer? Noventa soldados españoles, aquí, frente al enemigo, con el honor en riesgo, con nuestros amados jefes cubiertos de sangre, no pueden hacer más que una cosa, que es pelear.

—Eso queremos—gritaron los valientes cazadores; pero ¿quién nos manda?

—Yo—contestó enérgicamente el capellán.

—¡Viva España! ¡Viva el «pater»!

El capellán Moreno dió discretas órdenes á los soldados.

—¡Cubridnos de las desigualdades del terreno, disparad echándose en el suelo, escoged el blanco y apuntad bien!

Los soldados de Las Navas, á las órdenes del improvisado é inverosímil jefe, no sólo defendieron aquel rincón del Gurugú, sino que alejaron al enemigo, dando espacio á que llegasen refuerzos y á que los bizarros jefes y oficiales, con nuevas tropas, impusieran allí duro correctivo á los rifeños.

Esto es lo que hizo el capellán segundo, castrense del batallón de Las Navas, don Jesús Moreno Alvaro, y con ello quedan contestadas las cartas que recibimos, y entre ellas muy especialmente una que firma un ilustrado sacerdote de Burgos.

Los húsares de la Princesa.

Los húsares de la Princesa al salir de España para tierras del Rif lo hicieron dejando notas de su fe, de su patriotismo, de su alegría. Embarcaron en el vapor «Puerto Rico», atracado en los muelles de Málaga.

Un trompeta de húsares cantó desde la escalera del buque una copla, cuya letra es como sigue:

«Adiós, Málaga la bella; adiós, me voy á Melilla; cuando vuelva de Marruecos ya te contaré mi vida.»

Una salva colosal, estruendosa, de aplausos acogió el canto del soldado, que repitió sus jotas, siempre alegres, siempre patrióticas.

«Adiós, Málaga la bella, ya me marcho para el Rif, á matar todos los moros que me encuentre por allí.»

Cada copla era saludada con millares de aplausos y vivas, dados por cuantos presenciaban el acto. Pobres y ricos, autoridades y sacerdotes, damas y humildes hijas del pueblo, todos gritaban enardecidos y aclamaban al Ejército, á España y á los Húsares de la Princesa.

Pero la última nota en que se concentraba todo el sentir de aquellos cristianos soldados, el último canto, el último recuerdo que dejaron para impresionar fuertemente á todos los corazones, que al unísono sentían con ellos, fué esta bella copla, compendio y cifra de los amores de nuestro creyente pueblo.

Es la Virgen del Pilar la que más altares tiene, porque no hay un español que en su pecho no la lleve.

El «Puerto Rico» zarpó de Málaga. El buque iba perdiéndose á la vista del puerto. El público que llenaba los muelles iba sintiendo el eco lejano de nuevas coplas cantadas por aquel soldado que, con sus cantos, supo enardecer el entusiasmo de cuantos le escuchaban.

Películas.

Dos representantes de una casa extranjera han hecho cinco películas de 300 metros cada una, de los campamentos de Camellos, Hipódromo y de los prisioneros que hay en los fuertes.

Los operadores confían en que dentro de diez días se exhibirán en España las cintas.

Cortando cabezas.

Por referencias del mejor origen sébase que los moros acuden á todos los extremos para reclutar hombres con destino á la jarka.

A muchos kabilanos les han cortado la cabeza por no querer ir á reforzar aquel núcleo guerrero.

Correo diario.

Es probable que haya correo diario de Málaga á Melilla.

Se organizará con los vapores «Mac-Mahón», «Menorquina» y «Cádiz».

Llamamiento de excedentes de cupo.

El Diario Oficial ha publicado la siguiente Real orden circular:

El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que para la incorporación de los excedentes de cupo del reemplazo de 1908, comprendidos en la Real orden de 9 del actual D. O. núm. 176, llamados á filas para cubrir bajas en los distintos Cuerpos y unidades del Ejército, se tengan en cuenta las prevenciones siguientes:

1.ª La concentración de los citados excedentes de cupo, deberá realizarse en las cajas de recluta respectivas durante los días 26, 27 y 28 del corriente mes.

2.ª Los capitanes generales de las regiones dictarán las órdenes oportunas á fin de que, después de reunidos en las cajas de recluta los excedentes de cupo asignados á cada una se concentren en la capitalidad de la región todos los correspondientes á la misma, excepto los pertenecientes á la cuarta, que lo verificarán en Lérida.

3.ª Cada caja de recluta designará un capitán, bien sea de los pertenecientes á su plantilla ó á la del batallón de segunda reserva, el cual se encargará de conducir al punto de concentración á los individuos que en ella hayan tenido ingreso.

4.ª Tan pronto estén concentrados los excedentes de cupo de cada región, los capitanes generales de las mismas harán su distribución en la forma y cantidad que detalla el estado número 1.

5.ª Una vez designados los excedentes de cupo que deban servir en regiones distintas de la correspondiente á la caja de su procedencia, las autoridades regionales dispondrán que sean conducidos, por un oficial y una clase, al punto de concentración de la región de destino.

6.ª Reunidos en cada región los excedentes de cupo que deben distribuirse entre los Cuerpos de la misma, según detalla el estado núm. 2, los capitanes generales harán primeramente los destinos á Cuerpos especiales, atendiendo á las aptitudes de los individuos concentrados, y en segundo lugar los que hayan de servir en Infantería, en la forma que previene el artículo 156 del Reglamento vigente para la aplicación de la ley de reclutamiento.

7.ª Cada Cuerpo nombrará un oficial y una clase que, el día 30 del corriente mes, recogerán en el punto de concentración los individuos que al mismo correspondan.

8.ª Las notas de baja en las Cajas y destino á Cuerpo no se estamparán en las filiaciones hasta hacerse la distribución definitiva, si bien habrá de señalarse exactamente el día en que se hayan presentado á concentración, para que los Cuerpos lo tengan en cuenta al fijar el orden de su licenciamiento.

9.ª Queda subsistente cuanto dispone la Real orden de 5 de Febrero último (D. O. núm. 28) en sus apartados f, h, i, j, k, l, m, n, o, q y r, del artículo 1.º, y los artículos 7, 11, 12, 13, 14, 15, 17, 18, 19 y 21, en todo aquello que directa ó indirectamente no se oponga á lo consignado en esta soberana disposición.

10. Los plazos á que se refieren los artículos 17 y 18 de la citada Real orden se entenderán reducidos á quince días después de la fecha de concentración.

11. En los Cuerpos á que sean destinados, recibirán los excedentes de cupo su primera puesta, armamento y equipo atendiendo á lo que determina el artículo 12 de la citada Real orden de 5 de Febrero, dedicándolos, desde luego, á que adquieran su instrucción militar.»

LOS TOROS

EN BURGO DE OSMÁ

Primera corrida.

A los toros va la gente; que diz que á nuestros soldados dedica los... resultados la empresa, que... es muy valiente...

¿No ha de serlo? Si á todo esto de los toros, los toreros y hasta los automóviles para llegar á tiempo hay que darle más gasolina que Lacierva da disposiciones? Y cuidado que el de Mula maneja hilos, y el de Begoña produce espectáculo para venir al Burgo. (?)

En fin, el público no se ha quedado «en casa» hoy lunes (día de la primera del cartel), y

Mantillas blancas, caras bonitas, sombreros gipi, blusas, levitas, y quitasoles y hasta... calzones (mucho gente en los toros) Tres de Zuzones.

La empresa, tan conforme y haciendo votos para que mañana martes no iluvea porque de tronadas, ella es la primera en el negocio taurino por dos tardes.

El aspecto de la plaza es encantador. Y ya toca un paso-doble la Banda de Páco Romero, titulado (el paso) «Chiquito de Begoña».

—Naturaca, si el Chico ha caído aquí de pie.

En el despejo se luce un Justo Manzanara.

res, que en jaca negra no se ajusta mucho á los cánones alguacilesco, pero... pasa de largo.

Se corren los seis de Peñalver, y el primero es llamado Cerillero, zaino, reparado del izquierdo, pero bravito.

Salvo contrario, y los piqueros quietos hasta que Mazzantinito da unos lauces canchidos, saliendo resentido de una pierna por mor del pavimento, muy arenoso y sin regar.

Lenza en ristre, El Atrevido moja y cae de la jaca que montaba. Al Agujetillas le pasa lo mismo.

El torito quiere pelear y se anima el tercio aunque algo embarullado. Atrevido vuelve dos veces, sosteniéndose y Agujetillas, recargando.

Mazzantinito se dibuja en quites, y el Chico del viaje en auto, desde Valladolid, es achuchado. Todo ello para empezar.

Rueda un caballo apuntillado por los sabios de las blusas y las gorritas monas.

Y salen los banderilleros Palomino y Perdigon de Madrid, y apenas si clavaban par y medio pasables.

Mazzantinito, niño bonito, muy elegante, muy nervioso, quiere lucirse con Cerillero; mas no se enciende bien el mechero y aquello acaba con poca lumbre; (quizá el muchacho... ya no deslumbre.)

Un pinchazo sin soltar y media en hueso para fenecer aburrido el de Peñalver de Zahara.—¡Cu-cha-a-ara!

Segundo. Caprichoso, colorao, no mal crío.

¡Cuidado que estos terminachos taurinos que aprendemos los revisteros, son aseos!

El niño de Begoña veroniqua por lo fino y acierta con dos buenas de frente por detrás, saliendo embarulladillo, logrando, no obstante, poner al toro en suerte. ¡Olé el automovilismo en traje de luces!

Atrevido pone una buena vara; Alcarraz cumple.

En banderillas Conejito chico y Alcañiz palitroquean por lo mediano. Todo ello con medios pares.

El espada Chico (y no es mal mozo) saluda de muy cerca á su enemigo con varios naturales, uno superior y sabiendo jugar la izquierda.

Después es ayudado por Mazzantinito en los baibenes de la brega y el Chico de Begoña sacude una hasta el puño, un tancito ladeada, pero de recibo, y de las que empujan pa arriba si se persevera en arrimarse bien á los toros.—Palmas.

Quedó un caballo en el redondel para el arrastre, y fijese el lector en estos detalles (si quiere) porque no vamos á decir al final... tantos caballos muertos, que es muy distinto que apuntillados.

Tercero. Espantalobos; berrendo en negro.

Un comprovinciano, de Valdeinbiel, que nos ve apuntar esto de Espantalobos, etc., nos dice, con bastante gracia: «¿Pero aquí se pueden espantar bichos?»

—¿Pues? Porque estaba por espantar á un señorito que me está metiendo el quitasol por los ojos, y no veo la corrida, habiendo pagado mi entrada religiosamente.

—Choque usted coterráneo, que á nosotros nos espanta el sol tremendo, que dá en la barrera que hemos satisfecho como de sombra, y de todo tiene la señora.

Al Espantalobos, de Peñalver, que luce en lugar de divisa una muy abultada contrarrotura en el lado derecho, le van dando una lidia menos que mediana y muy embarullada.

Eso de las direcciones de plaza, también resulta «espantable».

Para romper la monotonía, suenan las gaitas de los dulzimeros de Peñalver, que no tocan mal, y entre pitos y flautas, los lanceros Atrevido y Agujetillas terminan el tercio sin ningún caballo para el arrastre.

Mazzantinito, sin duda queriendo despertar más entusiasmo que hasta ahora, preparándose bien al toro, entra con un par al cuarto, que es el de la tarde y le vale una legítima ovación.

Ya hay más vocerío en la plaza. Y la cosa va en crescendo, pues los músicos se acarician en el cuerpo con el instrumental. Hay su maja de riña y la Guardia civil apaga los fuegos.

El banderillero Sordo no se entera más que, el toro desarmaba y le clava un par de compromiso.

Mazzantinito hace faena inteligente con la muleta, que no se le aplaude como merece, y pincha en hueso, volviendo con media buena, descabellando á pulso al segundo intento.—Palmas y música.

Toro cuarto. Gaspachero, colorao. Tuerco del derecho.

Pero Señora Empresa de sus pecados, ¿esto es posible? Diciendo en el programa que los defectos no eran visibles?

Los piqueros Atrevido y Chano, se las traen, sobre todo el último que picotea como preservando la piel á los cuadrúpedos. (Misterios del picar.) Caballos, uno para la puntilla.

Limianana el de los «calzones gordos» como le dicen unos socios, de Golmayo arriba, pide banderillas, y fuera de medio par que puso el Conejito chico, consume aquél el turno con dos pares superiores después de mucha y no mala preparación coreada con él, palmas y algunos cigarrillos.

El Chico de Begoña se halla con un cornépete que se naja, pero con frascurs trata de contenerle y sufre dos desarmes y un achuchón, dando un pinchazo en el sitio de la muerte que quiere emendar y sacude una contraria que acuesta á Gaspachero.

Unos tocan las palmas, otros los pitos, otros no tocan nada, que es más bonito.

Toro quinto. Corredor, negro zaino. Al salir los picadores el público protesta de las cabalgaduras que sacan y el incidente

pass, montando una mejor El Atrevido que moja y cae en una acometida en que el toro encuna al caballo y lo lleva hasta las tablas.

Agujetillas entra en suerte varias veces con su compañero y quedan dos arres sin vida.

Perdigon de Madrid y El Sordo palitroquean adornando al bicho con dos pares de valientes, pues la fiera no hace más que barbear las tablas, najándose y yéndose al bulto.

Mazzantinito, tras una faena más que regular, sobre todo en la preparación, atiza una mojadose los dedos, que resulta algo ladeada, haciendo acostarse al toro, pero el puntillero lo levanta y Mazzantinito completa su faena con un magnífico descabello que hace rodar al de Peñalver. Palmas.

Toro sexto. Montesino, retinto obscuro. Sale con gran ligereza y cornea la barrera. Alcarraz y Atrevido cumplen en el primer tercio rodando por la arena uno y otro y mayormente Alcarraz, quedando dos caballos para el arrastre.

Limianana sale con los rehiletos luciendo el físico, alegra al toro y clava uno de maestro. Alcañiz, por lo regular.

El Chico de Begoña muletea con frescura, queriendo agrandar y suelta un pinchazo y luego media, accediéndole su enemigo.

El puntillero lo levanta y los capitalistas bajan al ruedo.

La corrida no resulta mala del todo. De media sangre el ganado, terciado y si hubiera sido lidiado con mejor dirección de plaza por «los maestros», hubiéramos visto una buena novillada de las días de fiesta en Madrid, cuando se logra dar amenidad al espectáculo taurino, que degenera de una manera evidéntisima.

La presidencia del Alcalde de Burgo de Osma, regularmente asesoradora. Nada más.

LA SEGUNDA ¿CORRIDA?...

¡Horror! ¿Se pueden ustedes imaginar lo peor de lo peor que en bueyadas indecentes y caepas de baratillo hayan visto?...

Porque eso, eso fué. ¡Ah! Pero en esto, á la Empresa que anuncia una corrida de toros formal y como tal la cobra á buen precio á los espectadores de buena fé que con antelación se proveen de billetes, no tiene perdón de ninguna clase, aunque se acocja á ese recurso de in favor de los soldados de la guerra, que hasta resulta sarcástico.

No descendemos á hacer reseña de tal espectáculo, porque no lo merece. Si los tales toros eran, en efecto, de don Ildefonso Gómez, de Madrid, qué vergüenza.... Sentimos decir algo, más sensible regionalmente hablando:

—Tal espectáculo taurino resultó el de ayer tarde en la Plaza de toros de Burgo de Osma, que lo juzgamos causa de que en ella se ha cerrado ya la puerta á las corridas de Fiestas populares.

Y el Ayuntamiento de la villa, sería muy responsable de una repetición del espectáculo de ayer.

Huelgan las palabrerías de chismorreos. Nosotros hablamos y escribimos lo que sentimos y no le damos kilométricas proporciones.

Con lo dicho basta, añadiendo tan solo que el público que asistió ayer á la plaza de toros de Burgo de Osma fué sensato, y las protestas las hizo comedidamente para según suelen ser las de otras plazas de los públicos de otras partes.

Mandar foguero un, dos, tres y más toros, y no contar con las banderillas de fuego correspondientes, no sólo incumbe á una Empresa previsora y de buena fé.

También está la Autoridad que preside en el deber de saberlo.

En fin... córrase un velo, sobre tal espectáculo.

Ecos y Noticias

Secundando la iniciativa de S. M. la Reina doña Victoria, y mediante el deseo del Excentísimo señor Capitán General de la Región, en el despacho del señor Gobernador Civil, previa amable invitación de don Rafael Serrano Lora, se reunieron distinguidas señoras de esta localidad al objeto de constituir una Junta encargada de recaudar cantidades á beneficio de las familias de heridos ó muertos en la actual campaña.

Aceptada con gran entusiasmo la idea, quedó constituida la Junta local en la forma siguiente:

Presidenta, Doña Josefa Sancho de Serrano Lora; Tesorera, doña Emilia Vazquez de Caballero; Vocales, doña Felisa Peña de Benito, doña Camila Caravantes de Cacho, doña Feliciano García de Iniguez, doña Felisa Fuertes de Montenegro, doña Andrea Herrero de las Heras, doña Leonor Castillo de Cabriada, doña Sira Heras de Morales, doña Angela Uzuriaga, doña Dolores Granados de Sanchez Malo, doña Elisa Jausoro de Sáenz, doña Rita Hierro de Durán, doña Gregoria Garganta, doña Teresa de Pablo de Rioja, doña Carmen Ibarra, Viuda de Guillén, doña Josefa A. de Recuenco, doña Rufina Cabriada de Carrillo, doña Luisa Cacho de Posada, doña Manuela Ojeda de Ceborio.

El señor Gobernador Civil, obsequió á las señoras con dulces licores.

Se piensa en organizar una tómbola para dentro de algunos días.

D. E. P.—Desgraciadamente ha fallecido en Madrid la respetable señora doña Dolores Torres, madre política del académico y director del Museo Español de Reproducciones Artísticas é individuo de la Comisión científica de las excavaciones de las ruinas de Numancia. don José Ramón vivamos nuestro sentido pésame. En breve regresarán á esta capital los señores de Mérida.

Por el Ayuntamiento de Chércolas se anuncia la nueva subasta de la construcción de un edificio destinado á Escuelas públicas, para el día 17 de Septiembre próximo.

El día 16 de Septiembre próximo tendrá lugar en la Dirección de Comunicaciones la subasta para contratar el servicio de la correspondencia, en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, de la Administración de Soria á la de Tarazona; sirviendo á Fuensauco, Aldealpozo, Matalebreras y Agreda. El plazo es por cuatro años, bajo el tipo de 3.995 pesetas anuales.

Pueden presentarse los pliegos en la Administración principal de Correos de Soria hasta el día 15 de dicho mes, durante las horas de oficina, donde se halla de mañesto el oportuno pliego de condiciones.

El lunes último tuvo lugar en nuestro circo taurino la tradicional novillada de San Roque.

Presidió el señor Roperio y no hubo más incidentes que algún achuchón sin consecuencias desagradables.

La gente joven aficionada se divirtió á su gusto.

En breve, parece que nuestro particular amigo y antiguo compañero en la prensa don Eduardo Simal, publicará un periódico titulado El Desmoche.

Le deseamos buen éxito y vida próspera.

—Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pidáncese: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (vias urinarias), Vichy-Grande Grille (hígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No fiarse de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exijase Vichy-Etat.

En Fuentespinita, estando varios jóvenes en casa de uno de ellos llamado Isidro Uruguía, se encontraban examinando un revólver, con tan mala fortuna, que la única capsula que tenía se disparó, yendo á dar la bala en el suelo y de rebote le causó una pequeña lesión en la tetilla izquierda á su compañero Pedro Bravo.

Lo recaudado en la postulación realizada en los días 15 y 16 del actual, por los jóvenes redactores de El Batallador, asciende á más de 130 pesetas, cuya cantidad destinan á engrasar la suscripción patriótica abierta en esta capital para socorrer á los soldados sorianos que luchan en Melilla.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro estimado paisano don Gabino Muñoz que ha llegado de Buenos Aires, habiendo salido de paso para la Muedra. Bien venido.

En la imposibilidad, —nada más que por falta material de espacio— de publicar hoy reseña general de las Fiestas de San Roque que anoche terminaron en la villa de Burgo de Osma, tan solo insertamos hoy la reseña de la primera corrida de toros que anteaayer se celebró y decimos respecto de la segunda, lo que al caso es oportuno.

Tenemos notas, de asuntos que significan regionalismo y á las que enseguida daremos preferente cabida.

El jueves último falleció en esta capital la estimada señorita María de la Soledad Valdecantos, sobrina de nuestro estimado amigo don Segundo Valdecantos, al cual y estimada familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Según la relación de heridos en la campaña de Melilla que publica La Correspondencia de España, lo está en la rodilla derecha, el soldado Liborio Amaya, del Batallón de Mérida y es natural de Torrealdaz, en esta provincia.

Amaya está bien atendido en la Clínica de Maestranza de Chafarinas, al que deseamos la más rápida y completa curación.

Agradeceinos al nuevo señor Gobernador Militar de Soria Coronel don Antonio Serra Orts, que nos participa haber tomado posesión de su cargo anteaayer lunes, en el cual le deseamos sumo acierto, dándole hoy cordial bienvenida así como á su dis-

tienda familia, que con él ha venido á residir en Soria.

Por la mañana al levantarse tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, esta bilioso, tiene aguis de boca? Después de las comidas se arrojan gases, gases, pirosis, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Toma usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y se pondrá bien.

La única legítima Sal Vichy-Etat para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquetes á la dosis de un litro. Exijase Sal Vichy-Etat. Recházense las imitaciones.

CULTOS RELIGIOSOS

En la iglesia de San Juan de Rabanera mañana jueves á las siete de la tarde se practicará el ejercicio devoto de la Hera Santa con exposición del Santísimo Sacramento, Estación, Rosario y Letanía rezado, religiosos cánticos y Meditación, finalizando los cultos cantado el Santo Dios ó el Amante de Jesús mío, divina bendición y reserva.

También mañana jueves acabada la misa conventual en la iglesia del Salvador, tendrá lugar el devoto ejercicio para obtener el 19 de cada mes al bienaventurado San José, padre putativo de Jesús y esposo de María.

Por Telégrafo.

(Partes oficiales.)

Ministro Gobernación á Gobernador civil.—Melilla 17, á las 21,25.—En el Peñón de Alhucemas y Cabo de Agua sin novedad. El enemigo se ha corrido por la parte de Nador, donde se nota bastante movimiento hacia el Gurugú, habiendo sido hostilizado esta tarde desde Sidi-Hamed-el-Hach.

En Sidi Musa ha habido también tiroteo esta mañana causando bastantes bajas á los moros y por Frayana el hermano del «Gato», con varios policías, sostuvo fuego con el enemigo, al que desalojaron huyendo á la Mezquita.

En el convoy de hoy, ligeramente tiroteado, ha muerto un soldado.

El «Princesa» aproximóse á la playa bombardeando el zoco y Nador, con buen resultado, regresando al fondeadero como lo ha hecho el «Pinzón».

De Nuestro Corresponsal. Madrid 18, á las 4.20.

Sin Novedad.

Todos los ministros han manifestado al periodismo militante, que resulta puramente fantástico cuanto se viene diciendo y discurrendo en discusión y conversaciones constantes, acerca del AVANCE de nuestras tropas en Melilla.

El señor Lacierva nos ha manifestado á periodistas y corresponsales que es inútil que recojamos rumores de acá ó de allá, pues cuando el Gobierno tenga noticias las habrá de facilitar á la Prensa.

El rey ha estado á despedirse del aristócrata Leopoldo Mazas, que ha marchado voluntario á la campaña de Melilla.

Los periodistas, al ir á marchar, quisieron tener con él una interviú pero el señor Mazas se negó modestamente.

Por iniciativa del Rey, se van á adquirir «saracots» para nuestras tropas que se hallan en Melilla, y se sabe que cuando el secretario de Su Majestad conde de Aybar ha estado en Londres, trató ya con una fábrica de la adquisición de «saracots».

Estos serán legítimos, de color pardo, y se enviarán á Melilla muy pronto.

Los hebreos en Alhucemas, se han presentado á parlamentar con el Comandante general de nuestras tropas, que se ha negado á oírles, estando solo dispuesto á tratar con los Jefes de cábilas.

Desde Melilla se ha sostenido en el Nador un bombardeo que lo ha efectuado nuestro barco «Princesa de Asturias» y ha destruído la hermosa huerta que es propiedad del Chaldy. Las balas han matado á muchos moros.

Ayer tarde el general Marina recorrió todos los campamentos, encontrando á nuestras tropas perfectamente dispuestas.

De Zaragoza ha marchado á Melilla el marqués de Ayerbe que se alistó voluntario.

En el puerto de Cádiz ha fondeado sin novedad el vapor «Bazán».

FIRMA REGIA

El señor Maura ha despachado con el Rey, que ha firmado cuatro competencias.

El ministro de la Guerra firmó con el Rey el nombramiento del general Martitegui para Capitán general de Canarias y el Jefe de la sección del ministerio de la Guerra para el general señor Losada y el de Inspector de la Comisión Liquidadora al general Franch.

La firma del ministerio de Marina ha carecido de interés.

El Corresponsal

GUIA DE SORIA

COCHES CORREOS

Todos salen de Soria media hora después de la llegada del ferrocarril. Hay los siguientes:

—De SORIA á TORRELAPAJA (49 kilómetros de recorrido), por los pueblos de Ouel, Almenar, Cardeñón y Ciria, que son los que hay Carterías y hace el correo parada oficial. Hay desde Almenar otro coche-correo que va á Gómara directamente.

—De SORIA á YANGUAS (47 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Garray, Buitrago, Au-sejo, Oncala, Huérteles y Villar del Río, que son en los que hay Carterías y hace el correo parada oficial.

—Desde Yanguas á Calahorra parte otro coche-correo directamente.

—De SORIA á TARAZONA (69 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Fuensauco, Aldeapozo Matalebreras y villa de Agreda, que son en los que hay Carterías y hace el correo-parada oficial.

—De SORIA á BURGO DE OSMA (51 kilómetros y medio de recorrido) por los pueblos de Golmajo, Carbonera, Villaciervos, La Mallona, Valdealvillo y Torralba del Burgo, que son los en que hay Carterías y el correo hace parada oficial.

Con este coche-correo enlaza otro desde Burgo de Osma á La Rasa (Estación férrea de Valladolid á Ariza) haciendo el trayecto de siete kilómetros.

—De SORIA á ALMARZA (23 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Garray y Zarranzano y de Zarranzano á Valdeavellano de Tera, enlazando ascendiendo y descendiendo con el anterior, de Soria á Almarza.

—De SORIA á SAN LEONARDO (54 kilómetros de recorrido) por los pueblos de Toledillo, Ocenilla, Cidones, Villaverde, Herreros, Abejar, Cumbres del Pinar y Navaleno, que son en los que hay Carterías y el correo hace parada oficial.

Desde San Leonardo á la Venta del Espino (provincia de Burgos) hay otro Coche-correo que va por Huerta del Rey á Burgos directamente.

Hay un nuevo Coche-correo que desde la Estación de Salinas de Medinaceli va á Monreal del Campo (Teruel) y otro desde la villa de Berlanga de Duero á la estación férrea de la línea de Valladolid á Ariza.

Coches particulares diarios

tres de la tarde y llega á aquella villa á las cinco y media de la misma.—De Almarza sale á las ocho de la mañana y llega á Soria á las once de la misma.

—De Soria-Zarranzano á Valdeavellano de Tera hay otro coche, enlazando con el anterior.

—De Soria á Abejar hay otro que sale de esta capital á las tres de la tarde y llega á Abejar á las cinco y media de la misma. De Abejar sale á las siete y media de la mañana y llega á Soria á las diez de la misma.

En la temporada de baños, que pronto comenzará, se establece anualmente otro coche particular, de Soria á Arnedillo que sale de esta capital á las siete de la mañana.

Fonda y Casa de Huéspedes en Soria, la de Comercio y la de Isidra Merino, que es la más antigua de la capital.

Paradores, de Monteagudo y el Ferial. Para comidas, chocolates y café á la llegada del tren todos los días, la casa de José Lengua.

Hay coches de servicio diario á la Estación férrea.

Mozos de equipajes, con carros para el servicio, Dámaso Santamaría, Jerónimo Bartolomé y Eusebio Manrique.

Ferrocarril de Torralba á Soria.

IDA.—Sale el tren correo-mixto número 1 de esta capital á las 21,40, y llega á Coscurita á las 23,25 á Torralba á las 1,10.

Este tren empalma en Coscurita con el correo mixto número 801 de la línea de Valladolid á Ariza que sale de dicho empalme á las 4,30 para llegar á Valladolid á las 10,30.

Los viajeros del tren correo número 1 de Soria que vayan en dirección á Zaragoza, tomarán en Coscurita el correo número 802 que sale á las 23,40 para llegar á Ariza á las 1,10, continuando desde este punto á las 2,18 en el tren correo número 846 para llegar á Zaragoza á las 6,29.

En Torralba empalma el tren correo número 1 de Soria con el correo número 845 que sale de Torralba á las 3,15 para llegar á Madrid á las 7,40.

REGRESO.—Al regreso, los viajeros procedentes de Madrid, tomarán en dicho punto el tren correo número 846 que sale á las 19,45 para llegar á Torralba á las 0,35, continuando desde dicho empalme en el correo número 2 á las 2,51 para llegar á Soria á las 6,9.

Los viajeros procedentes de Valladolid tomarán en dicho punto el correo número 802 á las 17 para llegar á Coscurita á las 23,30, de donde saldrán en el correo número 2 á las 4,25 para llegar á Soria á las 6,9.

Los que salgan de Zaragoza, lo verificarán en el correo número 845 á las 21,5 que llegarán á Ariza á las 1,15 continuando desde este punto en el número 801 á las 2,35 para llegar á Coscurita á las 4,15, de donde saldrán en el correo número 2 á las 4,25 para llegar á Soria á las 6,9.

Cuesta el viaje de Soria á Madrid: en 1.ª clase 32,60 pesetas; en 2.ª, 24,10, y en 3.ª, 14,70. A Zaragoza, 29,80 en 1.ª, 22,10 en 2.ª y 13,90 en 3.ª; y á Valladolid (Norte) 33,75, 24,70 y 16,20 en 1.ª, 2.ª y 3.ª respectivamente.

Tren mixto de los martes.

IDA.—De Soria sale todos los martes un tren mixto á las 8,15 para llegar á Coscurita á las 10,20 y Torralba á las 12,23.

Los viajeros con dirección á Madrid tomarán en Torralba á las 15,28 el tren mixto número 843 para llegar á la corte á las 21,20.

Los viajeros con destino á Zaragoza tomarán en Coscurita á las 10,37 el tren mixto número 810 para llegar á Ariza á las 12,20, continuando desde este punto á las 15,10 para llegar á Zaragoza á las 20,15.

REGRESO.—Al regreso los viajeros procedentes de Madrid, tomarán á las 7 el tren mixto número 844 y llegarán á Torralba á las 13, saliendo de este punto á las 13,18 para llegar á Soria á las 17,33.

Tren mixto de los jueves.

Todos los jueves sale de Soria un tren mixto á las 16,25 para llegar á Coscurita á las 1,5 y á Torralba á las 19,55.

Los que vayan con destino á Valladolid, tomarán en Coscurita á las 18,21 el tren de mercancías con viajeros número 809 para llegar á Valladolid á las 4.

Los viajeros con destino á Madrid (de 1.ª y 3.ª clase únicamente) y si hubiera asientos disponibles tomarán en Torralba á las 20,24 el tren expreso número 851 para llegar á Madrid á las 23,35.

También podrán hacer el viaje los que vayan con dirección á Zaragoza, yendo de Soria á Torralba y tomando en este punto á las 21,24 el tren expreso de lujo número 850 para llegar á Zaragoza á las 1,15; pero únicamente pagando el importe correspondiente á un billete de 1.ª clase más los recargos fijados para los asientos de lujo.

Tren mixto de los viernes.

También circula todos los viernes entre Torralba y Soria un tren mixto, por el que puede hacerse el viaje en idéntica forma á la establecida para el de regreso de los martes.

Hay billetes de ida y vuelta en todo tiempo, de Soria á Almarza y viceversa, que cuestan, en primera clase 8'00 pesetas, en segunda 5'45, y en tercera, 3'25 ídem.

SUBASTA

Por tener que ausentarse de esta el señor V. Alvarez de Otin, se ofrecerá en subasta pública el coche y caballo que trajo de Andalucía.

La venta comprende también la guarnición y útiles de limpieza, haciéndose de todo un lote.

La base para la venta es de UN MIL PESETAS y se le adjudicará al que resulte mejor postor.

La subasta tendrá lugar el DOMINGO 29 de Agosto á las diez de la mañana en la antigua posada (La Gitana) en esta ciudad, donde pueden verse y examinarse á cualquier hora del día.

Soria y Agosto de 1909.

CUENTO SEMANAL.—Ejemplares de todos los que van publicados. A 30 céntimos uno. Librería de P. Rioja. Sportales del Collado, 42, Soria.

VENTA en el pueblo de Malueda de Giloca Estación del Ferrocarril Central de Aragón, de una fábrica de harinés, con sus anexos para moler 10,000 kilos y Fábrica de electricidad que suministra el alumbrado público y particular de dicho pueblo con línea é instalaciones propias. Se admiten proposiciones en la Notaría de don Alberto Martín Costa, Calatayud.

Mariano Javiere Orgio

Ex-Profesor Clínico de enfermedades de la infancia, en la Facultad de Medicina de Madrid.—Ex-Profesor Clínico de Cirujía de la misma Facultad.—Médico de la Beneficencia Municipal de Madrid.—Jefe de la Consulta de Cirujía y enfermedades de los niños de la Policlínica de Socorro de los Barrios de Salamanca y Retiro de Madrid.—Ex-Alumno interno del Hospital Clínico de San Carlos.

Consulta, de 10 á 12, diariamente. Gratis á los pobres los Jueves. Plaza Mayor, 9, 2.º.—SORIA.

Colegio de Hermanos Maristas.

Fundado en esta Ciudad desde hace cinco años, este Colegio no ha cesado de ver aumentado el número de sus alumnos. Sus estudios abarca 1.ª y 2.ª enseñanzas. Clases de Comercio, idiomas, etc. Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Matriculas de honor. . . 26 Sobresalientes. 98 MENES OFI. 81 CIALES. 60 [Suspensos. 7

Para más detalles, pedir prospectos.

TESORO DE LOS CHISTES.—Floresta de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas andaluzas y baturras, gedeonadas, patochadas y burradas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios para curar á los hipocóndricos, amansar á los cascarrabias, y tonificar á los biliosos.

Este libro está dividido en seis partes, que contiene cada una: chistes precoces; baturros, y gallegos, melitares; dominés e catetos; de extranjería arriburri gedeonici.

Contiene esta obra 317 páginas con infinidad de preciosos grabados.

Se vende en la Librería de P. Rioja, Collado 42 Soria.

Soria: Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

La Borrachera no Existe ya. Se manda gratuitamente una muestra de este Coza mar illo so. Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor. Tengan cuidado con las falsificaciones! El polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez. El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borrocho del alcohol. (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor le pueden administrar sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura. El polvo COZA ha reconciliado millares de familias; ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas. La casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida un libro de testimonios y una muestra. El polvo Coza es garantizado inofensivo. El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia. COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres, 335, Inglaterra. Depósitos en Soria: Farmacia de D. Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45; Idem de D. José Morales Orantes, Collado, 6.

172

CIG

Capital, comunicándose por Valdelagua, Suellacabras, Canos y Torretartajo, cruzando después el cerro Tiñoso y el monte del Cristo de los Olmedillos.

Tiene 316 almas; escuela de ambos sexos dotada con 500 pesetas, casa y retribuciones; iglesia parroquial de buena fábrica, dedicada á San Pedro Apóstol; una ermita titulada de San Baudelio; dos batanes, y tres molinos harineros; una fuente de buenas aguas, y varios trozos de bosques de mata baja con caza de perdices, conejos y liebres.

El clima es sano; el término, escabroso en parte, y el resto de vega fertilizada por dicho río. Las producciones del terreno son las generales agrícolas, hortalizas y algunas frutas. También había algo de viñedo; mas la filoxera, según noticias recientes, lo ha destruído.

La industria arrieril y de carboneo de leñas de que antes los vecinos obtenían algunas utilidades casi ha desaparecido; más en cambio la ganadería lanar prosigue tributando sus rendimientos, aunque no sean ellos muy importantes.

CIH

Cihuela, villa situada en una ladera junto al límite de nuestra provincia con el de Zaragoza, con cuyos pueblos confina por E. S. y O. teniendo por N. á Deza, que, como ella, corresponde al Obispado de Sigüenza, á la Audiencia Territorial de Burgos, á la Capitanía General de Zaragoza y al partido de la Capital. Dista de ella diez leguas por el camino más corto el cual toca en Zárabes, Aviñón, Tejado, Villanueva de Zamajón, Ribarroya y Alconava.

Favorecida de la fortuna más prodigamente que otros muchos pueblos, nada se encuentra en su jurisdicción que no obligue á los habitantes á ser agradecidos con el terreno que pisan: cereales de buena calidad, sabrosas frutas, con especialidad las guindas; rico viñedo, abundantes hortalizas y ános cañamos, importante ganadería; una corta, pero deliciosa, vega que riega el río Henar á la

CER

169

algunos montecillos donde los devotos á la caza de perdices y conejos pueden dar constante expansión á sus inclinaciones venatorias, si el frío no les obliga á contenerlas durante el invierno. El término, cuyos productos consisten en los elementales de agricultura, algunas hortalizas y patatas y pastos para los ganados lanar y cabrio, se halla enclavado entre los de Fuentes de Magaña, Valdeprado y Magaña, de cuya parroquia es aneja la del lugar que nos ocupa. Y le fertiliza en parte el río Adhama.

Las costumbres de sus moradores son frugales, su carácter pacífico y su instrucción y afecto á la enseñanza primaria, las peculiares de los pueblos inclinados á la emigración periódica dentro de la península.

CERRO DE LA BATALLA, titulado también de los Siete infantes de Lara por haber perecido allí los siete hijos de Gonzalo Gustio. (V. CAMPOS DE ARAVIANA.)

CERVERIZA, barrio de Gallinero (V.) con unos 40 habitantes, fuente de buenas aguas, iglesia bajo la advocación de la Virgen de la Peña y aneja de la de Lumbrellillas, una dehesa llamada de Adovezo y un monte de roble y acebo.

Se halla situado á la falda de un cerro circuido por sierras, cuya circunstancia no impide que el clima aunque sano, sea frío. Confina con términos de dichos Gallinero y Lumbrellillas, Arévalo y Almarza.

CIA

Ciadueña, agregado al municipio de Barca y situado sobre un pequeño cerro pedregoso circuido de un barranco á modo de foso, quien bien pudo serlo en otra época, á juzgar por las ruinas y vestigios que suelen hallarse de vez en cuando, más bien que lugar con historia propia aparece como testimonio de grandeza oscurecida por los tiempos para no volver á manifestarse, aunque la suspiren sus 50 almas que á lo sumo enumera en la actualidad, disfrutando clima sano y comunicándose con Soria por camino de herradura

REUMÁTICOS

El mejor REMEDIO para recobrar pronto la salud, es hacer uso de los **Baños y barro de Arnedillo**

Estas aguas «clorurado sódicas bromuradas» contienen en litro 7'835 gramos de mineralización; la radioactividad es de 1.142'28 voltios hora litro, y la temperatura de 52° y 50 centígrados, cifras muy superiores á las de sus similares de España y del extranjero.

Grandes mejoras en el Hotel del establecimiento.—Telégrafo público, luz eléctrica y dos correos diarios. Coche directo desde Soria.

Lloyd Sabaudó

Línea directa de Barcelona á Buenos-Aires.

TRAVESÍA EN QUINCE DÍAS

Vapores extra rápidos **de 14.000 toneladas** desplazamiento. Próximas salidas de Barcelona de los nuevos vapores:

Príncipe di Udine, el 3 de Septiembre.

Tomaso di Savoia, 24 Septiembre.

Telegrafía Marconi. Tres puentes de paseo: Jardín de invierno. PRECIOS: en 1.ª clase desde Fcos. **650.**—En 2.ª clase económica: Fcos. 400.—En 3.ª clase Ptas. **200.**

Para pasajes é informes dirigirse al Consignatario del **Lloyd Sabaudó.—Paseo Colón, 29.—1.º Barcelona.**

Impresos y Libros de Legislación

En la Imprenta y Librería de Pascual P. Rioja.

Soportales del Collado, 42.—SORIA

Gran surtido de toda clase de impresos para Ayuntamientos, Juzgados, Oficinas y Agencias.

Precios económicos:

Obras de legislación vigentes.

Ediciones completas y de magnífica impresión.

La Ley de Justicia municipal, edición grande 5 pesetas ejemplar; edición pequeña una peseta.

Ley de Alcoholes, 2,50 y 2 pesetas ejemplar.

Ley electoral, 1 peseta.—Ley de quintas, 2,50.—Ley de Aguas, 2,50.

—Ley de Enjuiciamiento criminal, 2.—Ley de Contabilidad de Correos, 2.—Reglamento de idem, 1.

—Ley de Minas, 5 pesetas.—De Derechos Reales, 2,50.—Aranceles judiciales, 1.—Las Constituciones Españolas, 1,50.—Ley de pesca, 0,50.—Idem de Caza, 0,75.—Santidad (animales domésticos) 1.—Ley de Colonización, 1.—Contrabando y Defraudación, 1,50.—Manual de Ganadería 2.—Ley del Timbre, 2.—De informaciones posesorias, 2.—Ley de Colonización, 0,50.—De Instrucción Primaria, 1.—Má-

nual de multas gubernativas, 2.—Idem de Consumos, 1,50.—Idem de Apremios, 3.—Código de Comercio, 3.—Idem Penal, 3.—Idem Civil, 3.—Ley de Enjuiciamiento Civil, 2.—Contratación de los servicios, 1.—De Caminos vecinales, 2.—Manual de pesas y medidas, 1,50.—De contribución Industrial, 2,50.—El Industrial, 8.—Leyes de Reformas sociales, 6.—Manual de Agricultura, 6.—Idem de Cédulas personales, 1.—Registro fiscal, 1.—Aranceles de Aduanas, 2.—Enciclopedia Municipal, 43.—Manual de aspirantes á Procuradores, 6.—Idem á Secretarios de Juzgados, 6.—Tratado de contabilidad, 12.—Libro Maestro de Juzgados, 25.—Idem de Ayuntamientos, 25.

Todas estas obras é impresos se despachan en el acto, y previa petición garantizada, se envían por correo certificadas.

La Imprenta y Librería de Pascual P. Rioja, se encarga de servir cuantos impresos y libros se le pidan para Ayuntamientos, Juzgados, Oficinas y Agencias.

Soportales del Collado, 42.—SORIA.

PASTOS. Se arriendan los pastos de la Granja de «El Plantío» en la villa de Vinuesa.

Dirigirse á don J. José García, en dicha villa. 2—3

Fábrica y Almacén de Materiales de Construcción y Coladeros higiénicos de toda clase de ropas

BRUNO MUÑOZ É HIJO

Fábrica: Afueras de Abajo, Coladeros de San José.

Almacén: Plaza de Aguirre, 4, junto al Arco del Gobierno Civil, SORIA.

En esta fábrica y almacén se encuentran abundantes géneros en teja y ladrillo ordinario, de varias clases y precios, ladrillo hueco, prensado y recortado, baldosin fino, baldosa de pié en cuadro, YESOS blanco fino y corriente, cal viva, en polvo y adobada. Cal hidráulica, cementos Portland, rápido y lento, á 2'25 pesetas saco de 40 kilos, y el Portland á 4 pesetas, saco de 50 kilos y llevando de 8 sacos en adelante á 0'25 céntimos menos en las tres clases, puestas al pié de obra ó en la estación.

MOSÁI. OS hidráulicos de 140 clases de dibujos y colores á escoger desde 3'50 pesetas el metro cuadrado hasta 15 pesetas, precio de fábrica.

Servicio á domicilio tan pronto se de aviso. Se responde del peso y clases.

No confundirse Plaza de Aguirre 4 carretera de Garray, cocheras del Gobierno. —5—



La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

—Seguros contra incendios—

—Seguros sobre la vida—

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital. Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Círculo Mercantil ó en la imprenta de este periódico.

Sobre-monedero

Para circulación por correo de valores en metálico Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El sobre-monedero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias, y Costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirle á la circulación para remitir dinero por correo certificado, desde cinco céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el sobre-monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, recibidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El sobre-monedero tiene la GARANTÍA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El sobre-monedero se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías tiendas de objetos de escritorio, etc., al precio de 25 céntimos cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.

OFICINAS: GOYA, 19, MADRID.

AGUAS Y BALNEARIO DE SICILIA, EN JARABA

Estas aguas eminentemente bicarbonatadas, cálcicas, alcalinas, variedad litina, las únicas en el mundo que con más rapidez curan la diabetes, escarlatina, y los reumatismos nefríticos, y epáticos. Premiadas en la exposición Hispano-Francesa de Zaragoza con la gran medalla de oro.

Temporada oficial: 15 de Junio á 30 de Septiembre Este Establecimiento de baños es el más económico de España. Véndense estas aguas para tomarlas en bebida, en la Farmacia de don José Morán Orantes, en Soria.

“La Mutual Franco-Española”

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona con arreglo á la nueva ley sobre Inspección de Seguros.

PARTES SUSCRIPTAS HASTA 31 DE JUNIO, 57.573'50.

CAPITAL SUSCRITO, 34.544.100 PESETAS.

Consejo provincial de Soria

Don Pedro San Martín y Don Joaquín Iglesias.

Guía de Ferrocarriles con mapas itinerarios.

Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares á voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc.

El Libro

de las excavaciones de Numancia

escrito por

DON JOSÉ RAMÓN MÉLIDA

Académico de las de la Historia y de Bellas Artes, Director del Museo nacional de reproducciones artísticas é individuo de la Comisión ejecutiva española de las excavaciones en Numancia.

Cuesta el ejemplar, 3 pesetas.

Únicamente se vende en Soria, Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42.

Tarjetas postales DE SORIA

ESPECIALIDAD de la Librería de Pascual P. Rioja

Cuestan 30 magníficas postales (siendo de doble tamaño la vista de Soria)

CUATRO PESETAS.

Comprándose sueltas, la de la Vista de Soria vale treinta céntimos. Y cada una de las demás Postales á quince céntimos.

Dichas 30 postales son las siguientes:

- Ermita de San Saturno, Patrón de Soria.
- Altar de la Ermita de San Saturno.
- Ermita de la Virgen del Mirón.
- Ermita de la Virgen de la Soledad.
- Claustro de la Colegiata.
- Otra vista de dicho claustro.
- Efecto de luz en el Claustro de la Colegiata.
- Iglesia de Santo Domingo.
- Portada de San Nicolás.
- Claustro de San Juan de Duero.
- Una entrada á dicho claustro.
- Un lateral distinto del Claustro.

—VISTA GENERAL DE SORIA (tarjeta doble).

—Plaza de Ramón Benito Aceña, (Antes Herradores)

—Calle de Lorenzo Aguirre, Antas del Conde de Gómara.)

—Calle del Marqués del Vadillo (Antes del Postigo.)

—Estación del Ferrocarril de Soria.

—Camino de San Saturno y fábrica de harinas.

—Antiguo palacio de los Condes de Gómara.

—Paseo del Espolón.

—Orillas del río Duero.

—Puente de hierro del Ferrocarril.

—Tipos de aldeanos en el Mercado.

—Pinares, Orillas del río Revilla Vinuesa.

—Monumento á Numancia.

—Vista general de las ruinas de solar numantino.

—Primeras excavaciones practicadas en Numancia.

—Cuadrilla de obreros descubriendo una calle numantina.

—Objetos prehistóricos encontrados en Numancia.

—Un vaso prehistórico hallado en Numancia.

—Colección de fibulas encontradas en Numancia.

Estas postales se venden únicamente en Soria, Librería de P. Rioja

COSAS BARATAS.—Por 35 céntimos: un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CÉNTIMOS Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

TARTANA.—Se vende una en buen uso y de buen estilo.—Sus condiciones y precio, informarán en la calle de la Aduana Vieja, número 4, principal; Soria. —11—

170

CIA

hasta Almazán y desde esta villa por carretera que cruza por Lubia y Rábanos, ó bien por ferrocarril desde Almazán.

Tiene iglesia parroquial bajo la advocación de San Antonio Abad, aneja de la de dicho Barca, un soto poblado de fresnos y tres Fuentes ó surtidores naturales que utiliza para el riego en escasa porción, pues el agua potable la toma del río Duero que sirve de límite al término por el lado N. Por E. confina con el de Almazán, distante una legua, á cuyo partido corresponde y como esta villa al Obispado de Sigüenza, á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza.

El terreno, que abunda en caza de perdices, y conejos, lobos y raposas, es de clase regular y sus productos los elementales agrícolas, algunas legumbres, patatas y buenos pastos para los ganados.

CID

Cidacos, río que, deslizándose de las cumbres de la Gargantilla, entre Torre Arévalo y Lumbrejillas, elevadas 1291 metros sobre el nivel del mar, cruza los términos de Bretún, visita el de las Aldehuelas, penetra en el de Yanguas y corre á internarse en la provincia de Logroño por Enciso, para tomar después, el nombre de Munilla, que otros denominan Manzanares, y concluir desaguando en el Ebro á media hora de Calahorra, después de haber prestado grandes beneficios en dicha provincia así al cultivo como en la moición de molinos, fábricas y batanes.

Cidones, se halla situado sobre terreno áspero á 1500 metros de la sierra llamada del Pico, de la cual se desliza el arroyo Toba, cuyo canal se aprovecha para el riego, aunque no en tanta escala como podría conseguirse con un poco menos de indiferencia y algo más de resolución por parte del vecindario.

Según la estadística del año 1900 suma el pueblo 399 almas, ó sean 51 menos que en 1880, diferencia notable que no se explica fácilmente, á no ser que se quiera atribuir á supuestas emigraciones á América ó á la prolongada paralización de los trabajos en la mina

CID

171

de asfalto que se tomaba al pié de la misma sierra. De la fábrica de este mineral y del molino harinero que había también, solo quedan las ruinas á modo de recuerdo y como testimonio de criaderos ferruginosos al N. del lugar, las excavaciones practicadas para la extracción de mineral con destino á la fábrica de hierro que á la mitad del siglo pasado todavía funcionaba en Vinuesa.

Dentro del término, que por lo general es silíceo, y está enclavado entre los de Villaverde, Villaciervos, Ocenilla y Pedrajas, hay una ermita dedicada al Santo Cristo de la buena muerte, la granja llamada Malluembre, un monte de diferentes clases de árboles y matas y una fuente de buenas aguas, de que se surte el vecindario.

Las producciones del terreno, en el que se encuentra caza de chochas y abundantes de codornices en verano, se reducen á las elementales agrícolas, patatas, verduras, lino y fino pasto para el ganado cabrío, vacuno y lanar que constituye una buena parte de la riqueza.

Cidones tiene Ayuntamiento propio y escuela de ambos sexos con la dotación de 500 pesetas, casa y retribuciones.

Corresponde al Obispado de Osma, á la Audiencia Territorial de Burgos, á la Capitanía General de Zaragoza y al partido de Soria con la cual mide un trayecto de tres leguas y se comunica por Ocenilla y Toledillo.

Actualmente se halla en construcción un ramal de carretera desde este pueblo á Covalada.

CIG

Cigudosa, villa del partido judicial de Agreda, distante tres leguas, corresponde al Obispado de Calahorra, á la Audiencia Territorial de Burgos y á la Capitanía General de Zaragoza. Se halla situado en un valle á la margen derecha del río Alhama en los confines de la Provincia con la de Logroño, y limitada por los términos de San Felices, Fuentesestrín, Castilniza, Aguilera y Valdémadera; un trayecto de siete leguas se le interpone con la